## КООПЕРАТИВНОЕ ДВИЖЕНИЕ НА ЕНИСЕЕ В ПЕРВЫЕ ДЕСЯТИЛЕТИЯ XX СТОЛЕТИЯ



Хакасская республиканская организация "Общество Мемориал" РФ, 655017, г. Абакан, ул. Щетинкина, 59-49

**Шекшеев Александр Петрович** — кандидат исторических наук, старший научный сотрудник, член правления Хакасской республиканской организации «Общество Мемориал», e-mail: <u>Turan47@yandex.ru</u> (подробнее).

Данная статья освещает стремительное становление и развитие кооперации на территории Енисейской губернии в дореволюционное время, её влияние на жизнь местного крестьянства и выживание в условиях политических и экономических катаклизмов. Показывая, что возникшая в условиях быстрого хозяйственного освоения и сохранявшая самостоятельность, и независимость от государственной власти кооперация обеспечивала енисейскую деревню товарами, техникой и кредитами, автор считает её хозяйственным механизмом, который ограничил влияние здесь частного капитала и смягчил тяготы социально-экономического характера. Пережив полосу потрясений, кооперация оказалась хозяйственной формой, вокруг которой смыкались интересы деревни и советского государства.

Ключевые слова: губернский союз, Енисейская губерния, инородцы, кооперация, кредитные товарищества, крестьяне, Минусинск, пайщики, потребительские общества, советская власть, социалисты-революционеры, торговля.

## A. P. Sheksheev

Cooperative movement on the Yenisei in the first decades of the XX century

Khakass Republican organization "the Society of memorial" Russia, 655017, Abakan, ul. Schetinkina, 59-49

This article highlights the rapid formation and development of cooperation on the territory of the Yenisei province in pre-revolutionary times, its impact on the life of the local peasantry and survival in political and economic cataclysms. Showing that the cooperation that arose in the conditions of rapid economic development and maintained independence and independence from state power provided the Yenisei village with goods, equipment and loans, the author considers it an economic mechanism that limited the influence of private capital and mitigated the hardships of socio-economic nature. After experiencing a period of turmoil, cooperation turned out to be an economic form, around which the interests of the village and the Soviet state were connected.

*Key words*: provincial Union, and the Yenisei province, foreigners, cooperatives, credit unions, peasants, Minusinsk, shareholders, consumer society, the Soviet government, socialist revolutionaries, trade.

Путь, пройденный кооперацией, активно изучается отечественными историками. Наиболее исследованным ими представляется досоветский период её развития, которому были присущи высокие темпы, позволившие этому хозяйственному механизму выстоять в условиях трансформации российского общества. Особое внимание освещению кооперации этого времени на материалах Сибири<sup>1</sup> и страны в целом<sup>2</sup> уделяли советские и постсоветские авторы. Комплексное и взвешенное изучение сибирская кооперация, как одна из уникальных хозяйственных организаций, получила в трудах А.А. Николаева<sup>3</sup> и публикациях современных историков<sup>4</sup>. В связи со 120-летием енисейской кооперации её строительство активно освещалось красноярскими, минусинскими ветеранами и историками<sup>5</sup>.

\_

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> Макеев А.Н. Становление и развитие кооперативных союзов в Енисейской и Иркутской губерниях в начале XX века // Вестник Иркутского государственного технологического университета. 2015. № 6 (101). С. 377-382; Илимский Д. И. Кооперативные союзы Сибири (1908-1918 гг.). М., 1919; Махов В.Н. Потребительская кооперация в Сибири в процессе ее развития. Материалы по истории кооперации (1898-1920 гг.). Новониколаевск, 1923; Кригер В.А., Курьян И.И., Яковенко М.И. Потребительская кооперация в Восточной Сибири. Краткий исторический очерк. Иркутск, 1965; Очерки истории потребительской кооперации Сибири: Сб. ст. Новосибирск, 1965; Яковенко М.И. История потребительской кооперации Восточной Сибири (1831-1931 гг.): Автореф. дис. ... канд. ист. наук. Иркутск, 1969.

<sup>&</sup>lt;sup>2</sup> Кабанов В.В. Октябрьская революция и кооперация (1917 г. - март 1919 г.). М., 1973; Файн Л.Е. Отечественная кооперация: исторический опыт. Иваново, 1994; он же. Российская кооперация: историко-теоретический очерк. 1861-1930. Иваново, 2002; Бунин А.О. Кредитная кооперация в российской деревне (1917-1930 гг.). М., 2005.

<sup>&</sup>lt;sup>3</sup> Николаев А.А. Основные виды кооперации в России: историко-теоретический очерк. Новосибирск, 2007; он же. Кооперация // Историческая энциклопедия Сибири: в 3 т. Новосибирск, 2009. Т. 2: К-Р. С. 132-139; Закупсбыт : Хронико-док. летопись Первого общесиб. потребит. союза (1916-1923). Новосибирск, 1999.

<sup>&</sup>lt;sup>4</sup> Алексеева В.К. Кооперативное движение в Сибири. Конец XIX - начало XX вв. Новосибирск, 1993; Гузик М.В. Становление и развитие кооперации в Восточной Сибири в конце XIX - начале XX в.: Автореф. дис. ... канд. ист. наук. Иркутск, 2000; Панова М.В. Сельская кооперация Западной Сибири в период Первой мировой войны и революции (1914–1918 гг.): Автореф. дис. ... канд. ист. наук. М., 2001; Гаврилов А.А. Сибирская кооперация в период 1914-1920 гг. (На материалах кредитной и потребительской кооперации). Иркутск, 2003; Макеев А.Н. Кооперативное движение в Енисейской и Иркутской губерниях в 1908 - 1920 годы: Автореф. дис. ... канд. ист. наук. Иркутск, 2007; Пивоваров Н. Ю., Рынков В.М. Сибирская кооперация в системе властных отношений в эпоху войн и революций 1914–1920 гг. // Власть и общество в Сибири в XX веке: Сб. науч. ст. Вып. 3. Новосибирск, 2012. С. 35-58.

<sup>&</sup>lt;sup>5</sup> Потребительская кооперация от Енисейской губернии до единого Красноярского края (объединенного) 1895-2005 гг. Связь времен / Дуплякин В., Харламов В. Красноярск, 2005; От прошлого к будущему. 120 лет потребительской кооперации Красноярского края.

Несмотря на создание данных трудов, представляющих облик кооперации в российском и сибирском масштабах, на более узком региональном уровне её история освещается редко и в основном исчерпывается публикациями не проблемного, а описательного характера. Между тем исследование кооперативного движения в конкретной обстановке способно не только обогатить его фактическим содержанием, но и совершенствовать исследовательские взгляды.

Как и повсюду в Сибири, кооперация на территории Енисейской губернии появилась позднее, чем в центральной части страны, но распространялась стремительными темпами. Быстрое становление кооперации объясняется не столько общероссийскими факторами, сколько Транссибирской возведением железнодорожной магистрали, способствовало повышению деловой активности населения и товарности сельского хозяйства, которое вылилось в массовое появление в деревнях мелкой частной торговли. На её дороговизну сельские общества ответили созданием лавок и кооперативов. Инициаторами их организации и руководителями выступала сельская интеллигенция и зажиточные крестьяне, а поддержку им оказывали политические ссыльные.

Больше всего потребительских коллективов возникало в Минусинском уезде, заселенном старожилами. В 1897 г. с. Тесь было открыто кооперативное потребительское общество во главе с М.И. Осколковым, которое в первые пять лет своего существования увеличило ежегодную реализацию товаров в 2,5 раза. Следом, по его примеру, возникли Детловское, Мигнинское, Тигринское (1902), Березовское, Жерлыкское, Курагинское, Субботинское, Шошинское (1903), Таштыпское (1905), Ермаковское, Моторское (1906), Верхне-Кужебарское (1908), Таскинское (1909), Ново-Полтавское (1910) и Каратузское (1913) общества. К 1915 г. их количество здесь выросло до 21-го.

Красноярск, 2015; Минусинская потребкооперация: страницы истории / Г.И. Комарова, А.И. Погребняк. Минусинск, 2017.

Потребкооперация распространялась и в соседнем Ачинском уезде. Там образовались Алтатское (1903), Назаровское (1904), Николаевское, Подсосенское и Шадринское (1905) общества. Чуть позднее появились Еловское (1906), Сухобузимское (1908) и Бартатское (1910) кооперативы Красноярского уезда, Троицко-Заозерновское (1911), Иланское, Кучеровское и Новосельское (1913) - Канского, а также Енисейское (1909), Яркинское, Назимовское и Плотбищенское (1914) - Енисейского уезда. В целом по губернии сеть потребкооперации увеличилась и составляла до 1905 г. - 5, в 1909 - 1910 гг. - 23-34, в 1911 г. - 24, в 1912 г. - 25, в 1913 г. - 28 и в 1914 г. - 50 обществ. Но для дальнейшего распространения потребительских обществ стали необходимы финансовые вливания<sup>6</sup>.

Принятое 1 июня 1895 г. "Положение об учреждении мелкого кредита" положило начало созданию нового вида кооперации - беспаевого кредитного Предпосылкой для формирования его системы товарищества. повышение товарности сельскохозяйственного производства и улучшение транспортных коммуникаций, а финансовой основой - государственные средства. Утверждение положения о мелком кредите и устава кредитных товариществ упростило порядок регистрации и условия получения ссуд, что дало импульс к росту низовой сети. Первое кредитное товарищество в енисейской деревне образовалось в с. Сыдинском Минусинского уезда. С 1907 г. оно выдавало займы крестьянам для строительства домов и обустройства земельных участков и пользовалось большой V популярностью. В 1910 г. с целью удовлетворения потребностей населения в денежных ссудах оформились Аскизское и Качинское (или Усть-Абаканское) общества кредитной кооперации. Следом на инородческой территории юга образовались Синявинское, Усть-Чульское Иресовское губернии И товарищества.

<sup>&</sup>lt;sup>6</sup> Николаев А.А. Основные виды кооперации в России... С. 177; От прошлого к будущему. С. 9, 12; Минусинская потребкооперация: страницы истории. С. 17, 38, 40.

Интенсивный рост кредитной кооперации в Сибири начался с 1911 г., когда государство в связи с неурожаем и в целях предотвращения банкротства крестьянских хозяйств выделило деревне значительные ссуды на семена и прокорм скота. Сельскими обществами учреждались кредитные товарищества, распределявшие ссуды Государственного банка и Переселенческого управления. К 1915 г. сеть их в целом по губернии выросла до 110, в т.ч. в Минусинском уезде - до 28 и в Ачинском - 14 кооперативов<sup>7</sup>.

Начиная с 1908 г. с целью распространения нового семенного материала и машин, осуществления мероприятий в области обработки земли и улучшения животноводства состоятельные крестьяне приступили к организации сельскохозяйственных обществ. В 1912 г. такой кооператив образовался с 40 учредителями в с. Аскиз, а к 1915 г. их число выросло в Минусинском уезде до 11, а в целом по губернии - до 27. В с. Ермаково, Аскиз, Каратуз и Бея организовались случные пункты. Другим видом сельскохозяйственной кооперации явились маслодельные артели, первые из которых (Сыдинская, Каратузская в Минусинском уезде и Подсосенская в Ачинском) возникли в 1911 г. К 1915 г. их насчитывалось в губернии 45-47, в т.ч. в Минусинском уезде - 15-16, в Красноярском - 15, в Канском - 11 и Ачинском - 3. Кроме того, кооперация включала в себя банки, ссудосберегательные кассы и учреждения мелкого кредита<sup>8</sup>.

Такое расширение сети первичных организаций обусловило создание объединений, которые бы координировали их деятельность. По инициативе Восточно-Сибирского общества сельского хозяйства, промышленности и торговли в мае 1914 г. в г. Красноярске прошло первое совещание представителей кооперации Енисейской губернии. Сначала оно решило

<sup>&</sup>lt;sup>7</sup> Минусинская потребкооперация: страницы истории. С. 43; Кайзер М.В. Кооперативное движение в Сибири начала XX в. // Электронный научно-практический журнал "Молодежный научный вестник". Исторические науки. Июнь 2017. [Электронный ресурс] / URL: http://Mnvnauka.ru>2017/06/Kaiser.pdf; Труд (Минусинск). 1916. 21 июня, 25 декабря.

<sup>8</sup> Минусинская потребкооперация: страницы истории. С. 43, 46.

сформировать союз смешанного типа, а в будущем содействовать созданию однородных союзов. Весной 1915 г. был образован Минусинский союз потребительских обществ, а осенью - Енисейский. Состоявшийся по инициативе рабочего кооператива "Самодеятельность" 26–27 сентября учредительный съезд представителей потребительских обществ и артельных лавок заключил договор об их объединении в "Союз потребительных кооперативов Енисейской губернии", начавший функционировать с 29 сентября. Однако многие кредитные кооперативы уклонились от денежной поддержки союза, а потребительские - заняли выжидательную позицию. Поэтому финансовое положение этого образования сначала являлось слабым.

Вместе с тем работа союза постепенно налаживалась. С подписанием в мае 1916 г. устава Енисейское торгово-промышленное товарищество было реорганизовано в Енисейский губернский союз потребительских обществ (Енгубсоюз). Данный союз действовал в составе обществ Ачинского, Енисейского, Канского и Красноярского уездов. Кроме того, существовало Минусинское товарищество кооперативов, которое распространяло свое влияние еще и на Усинский округ 9.

Енисейский союз снабжал продуктами население Туруханского края, имел свои склады в Красноярске и Ачинске, а с 1917 г. - в Канске, Енисейске и взаимодействовал с Московским союзом потребительских обществ. Союзное строительство сибирской потребкооперации завершилось организацией в 1916 г. Союза сибирских кооперативных союзов - Закупсбыта.

С 1914 г. начался новый рост низовых обществ потребкооперации. Так, в Минусинском уезде возникли Абаканское, Верхне-Суэтукское, Усть-Абаканское, Никольское, Шалоболинское (1915) и Нижне-Буланкское (1916) общества. Количество потребительских кооперативов на территории уезда в

<sup>&</sup>lt;sup>9</sup> Макеев А.Н. Становление и развитие кооперативных союзов в Енисейской и Иркутской губерниях в начале XX века // Вестник Иркутского государственного технологического университета. 2015. № 6 (101). С. 378-379; От прошлого к будущему.С. 11; Минусинская потребкооперация: страницы истории. С. 34.

1916 г. увеличилась до 32 единиц. В целом же по Енисейской губернии рост их сети выражался так: в 1914 г. насчитывалось 48, в 1915 г. - 76 и в 1916 г. - 219 потребительских обществ.

Между тем деятельность потребительской кооперации разворачивалась в годы Первой мировой войны, когда дороговизна и дефицит товаров вызывали сложности в её работе. Возникшие проблемы решались установлением прямых связей с оптовыми фирмами, соглашениями с местными частными торговцами о льготной торговле. Но из-за разных причин в том же Минусинском уезде прекратили свое существование потребительские кооперативы в с. Березовка, Жерлык, Каптырево, Новоселово, Разъезжее, Субботино, Тигрицкое и Шошино<sup>10</sup>.

Будучи закономерным в развитии кооперативного движения, союзное строительство являлось успешным в потребкооперации, которая менее зависела от государства. В области же кредитной кооперации оно началось с создания рамках первого совещания соответствующей секции и выступления на ней политического ссыльного и селекционера И.П. Бедро с докладом "О необходимости учреждения Минусинского Союза кредитных товариществ". Участники того заседания приняли резолюцию об его И написании соответствующего устава. Воспользовавшись благожелательным отношением правительства, разрешившим оформление подобных союзов в ряде регионов страны, минусинские кооператоры осенью 1915 г. вторично подали проект своего устава на утверждение в Министерство финансов. 16 февраля 1916 г. он был утвержден, и Минусинский Союз кооперативных товариществ получил из Госбанка денежную  $ccyдy^{11}$ .

Но в целом по губернии союзное строительство кредитной кооперации, которая еще нуждалась в опеке государства, осуществлялось с большими

<sup>&</sup>lt;sup>10</sup> Макеев А.Н. Становление и развитие кооперативных союзов в Енисейской и Иркутской губерниях... С. 381; Николаев А.А. Основные виды кооперации в России... С. 177; Минусинская потребкооперация: страницы истории. С. 46-47.

<sup>&</sup>lt;sup>11</sup> Труд. 1916. 19 июня.

сложностями. Государственная инспекция мелкого кредита выступала против создания крупных кредитных союзов. В Енисейской губернии создание такого союза так и осталось проектом. На данной территории были созданы, кроме Минусинского, лишь Ачинский и Канский районные союзы кредитных кооперативов, а также несколько объединений 12.

Во время Первой мировой войны союзы координировали работу потребительских и кредитных организаций, консультировали их служащих, наладили поставку товаров в труднодоступные места и вели кооперативную статистику. Война отодвинула кредитные операции на второй план и на первое место вышли товарные операции потребительского характера. Кооперация стала заметным фактором в жизни населения енисейской деревни. Организованная и действующая на принципах демократии и самостоятельности, она помогла крестьянам, обеспечивая их товарами и пр., бороться с их дороговизной и ограничивала развитие ростовщического капитала.

Кооперация несла в крестьянские массы высокие социальные идеалы и идеи просветительства. На территории, например, проживания ачинскоминусинских инородцев она решала и более широкие, казалось бы, несвойственные ей задачи. Вследствие незнания большинством коренного населения русского языка, кооператоры занимались оказанием юридической помощи на инородческом языке и деятельностью культурного назначения. В ноябре 1916 г. состоялось совещание представителей Аскизского, Усть-Чульского Иресовского инородческих кредитных И товариществ c участием членов Аскизского, Верхне-Аскизского потребительских обществ и местного учительства. Его участники под председательством инспектора мелкого кредита С.Д. Майнагашева, обсудив проблемы в жизни коренного населения, приняли программу действий по её совершенствованию с широким участием кооперации.

 $<sup>^{12}</sup>$  Макеев А.Н. Становление и развитие кооперативных союзов в Енисейской и Иркутской губерниях... С. 381.

Когда из-за скупки торговцами за бесценок инородческого скота поголовье его в регионе сократилось, то кооператорам было предложено усилить посреднические операции. С целью распространения объявленного государством военного займа был создан особый комитет по подписке. Повышение уровня культуры среди хакасов предлагалось осуществлять путем организации в аалах сети школ с учителями-инородцами, особых "вечеринок" с беседами и передачей новостей на родном языке, слушанием сказаний и игрой на национальных инструментах. Инициативные инородцы уже тогда задумывались о приобретении "волшебных фонарей" для демонстрации картин по селениям, кинематографа и об устройстве национального музея. В ряде аалов по инициативе кооператоров молодежь начала организовывать собеседования на тему о создании потребительского общества, артельной мельницы, мочагов или оросительных канав и покупке молотилки<sup>13</sup>.

Несмотря на столь высокие темпы становления кооперации, первый закон о ней был принят только после Февральской революции 1917 г. 20 марта Временное правительство объявило "Положение о кооперативных товариществах и их союзах", в котором законодательно были закреплены основные кооперативные принципы. Следом, 21 июня и 1 августа, были приняты "Положение о регистрации товариществ, обществ и союзов" и "Положение о съездах представителей кооперативных учреждений", регистрироваться предоставившие кооперативам право судах И объединяться в союзы.

В 1917 г. кооперация представляла собой одну из самых сильных экономических организаций на Енисее. Здесь существовали Минусинский, Ачинский и Канский союзы кредитных товариществ. С 1 мая 1917 г. начали действовать Енисейское и Тайшетское отделения, работали они же и на станках Монастырское и Дудинка. В Минусинском уезде насчитывалось 30

 $<sup>^{13}</sup>$  Труд. 1916. 21 июня, 25 декабря; 1917. 31 января; Южная Сибирь (Минусинск).1916. 28 июня.

кредитных товариществ. Кроме того, имелись Шалоболинское районное объединение, Союз шубников и Первая кожевенно-шорная артель.

К июлю 1917 г. в губернии насчитывалось около 300 сельских потребительских кооперативов, к сентябрю - 440, а к ноябрю - 482 организации. В среднем кооперация объединяла от 10 до 30 % взрослых сельчан. По другим же данным, к концу того же года крестьянское население, состоявшее в потребительских кооперативах, составляло в Ачинском уезде 45,5 %, Енисейском - 67,5, Канском - 40, Красноярском - 43 и Минусинском - 55,5 %.

Наиболее интенсивно потребительская кооперация развивалась в Минусинском уезде. Стали воскресать из "мертвых" ранее закрытые общества. К примеру, возобновило свою деятельность Тигрицкое общество, подобное же открылось в с. Малая Ничка<sup>14</sup>.

С объявлением революции енисейские кооператоры не остались в стороне от политической жизни. На съезд уполномоченных Енисейского губернского союза (16-20 марта 1917 г.) съехались 39 эсеров, 31 социалдемократ, 3 польских социалиста и 27 беспартийных участников, избравших председателем социалиста-революционера H.B. Фомина. Они своим "Приветствовать с чувством глубокого постановили: нравственного удовлетворения от лица всего крестьянства Енисейской губернии, а вместе с ним и всей России, крушение царского самодержавия, господство которого было истинным проклятием для народа..."15.

Социалисты-революционеры и меньшевики стремились, усиливая позиции среди кооперативной общественности, использовать первичные организации в своей партийной деятельности. На страницах своих изданий кооперация в первую очередь пропагандировала социалистические идеи.

<sup>&</sup>lt;sup>14</sup> От прошлого к будущему. С. 12; Минусинская потребкооперация: страницы истории. С. 53, 65; 1917. Гроза над Енисеем: Русская революция в Енисейской губернии. Красноярск, 2017. С. 294.

<sup>&</sup>lt;sup>15</sup> 1917. Гроза над Енисеем... С. 295; Минусинская потребкооперация: страницы истории. С. 53.

Поддерживая Временное правительство, она организовывала и участвовала в органов. Так. кооператоры деятельности его использовали СВОИ материальные ресурсы и авторитет среди населения для создания комитетов общественной безопасности (КОБов) в волостях и селах региона. Тот же съезд уполномоченных призвал "все живые силы" губернии приступить к устройству КОБов различных уровней. К примеру, 3 марта 1917 г. на съезде минусинской потребительской кооперации был избран уездный КОБ в составе представителей от союзов кредитных, посреднических товариществ. Однако он так и не смог охватить своей деятельностью всю территорию уезда<sup>16</sup>.

Кооператоры вводили своих представителей в состав городских и сельских КОБов. 4 марта, например, членами Минусинского городского КОБа стали делегаты Минусинского общества потребителей и Минусинского союза кредитных товариществ. В первые месяцы революции по инициативе кооперации в губернии начали создаваться крестьянские союзы, которые должны были подготовить крестьян к участию в выборах Российского Учредительного собрания. Официально решение о создании крестьянских союзов было принято 20 марта 1917 г. на известном кооперативном съезде, избравшем для разработки проекта их организации особое бюро. Эту инициативу поддержали уездные съезды крестьянских делегатов. Но создание внепартийных организаций не вызвало должного внимания эсеров и не стало в губернии массовым явлением<sup>17</sup>.

Сами кооперативные общества порой превращались в арену борьбы между представителями разных политических сил. Об этом говорят, майские события 1917 Γ. Ачинске. Для например, В Γ. решения продовольственной проблемы местный совет организовал "торговый

<sup>&</sup>lt;sup>16</sup> Съезды, конференции и совещания социально-классовых, политических, религиозных, национальных организаций в Енисейской губернии (март 1917 – ноябрь 1918 гг.). Томск, 1991. С. 10-12; Свобода и труд (Красноярск). 1917. 18, 21, 22, 30 марта, 29 апреля.

<sup>&</sup>lt;sup>17</sup> Муниципальное казенное учреждение г. Минусинска "Архив г. Минусинска" (МКУ "АГМ"). Ф. 124. Оп. 1. Д. 3. Л. 3; 1917. Гроза над Енисеем... С. 296-297.

комиссариат", который должен был взять под контроль деятельность кооперации. Однако торговых предприятий И правление Ачинского отделения товарищества кооперативов, видя в этом вмешательство во внутренние дела демократической организации, отказалось выполнить требование комиссариата. Тогда большевики пригрозили провести учет с помощью вооруженных солдат. После этого правление кооператива, губернский пожаловавшись свой орган, закрыло склад. о прекращении деятельности кооператива разнеслась по деревням, на его защиту в город стали стягиваться крестьяне. Для урегулирования конфликта в Ачинск были вынуждены выехать руководители губернского товарищества кооперативов. Угроза погромов заставила совет отказаться от своих намерений и признать кооперацию учреждением, свободным в устройстве его внутренней жизни. В то же время он потребовал от неё отчетности по движению товаров<sup>18</sup>.

Под воздействием революционных событий кооператоры поддержали инородческое население юга губернии в его стремлении определить свои правовые отношения с государством. Состоявшееся 12-13 марта 1917 г. собрание представителей кредитных товариществ предложило рассмотрения жизненных вопросов, назревших в новых условиях, созвать национальный съезд. В свою очередь, инородцы принимали активное участие в общих с русскими кооператорами мероприятиях по организации своего сообщества. 6-7 апреля они на съезде обсуждали, в частности, и совершенствование деятельности потребительской кооперации. 14-15 августа 1917 г. состоялось собрание уполномоченных кредитных товариществ Минусинского союза, на котором присутствовали с решающим голосом представители от инородческих кооперативов. Его участники избрали правление союза, в т.ч. и из некоторых инородцев.

\_

<sup>&</sup>lt;sup>18</sup> Наш голос (Красноярск). 1917. 18 июня.

Как и русские крестьяне, местные коренные жители страдали от недостатка промышленных товаров, завозимых кооперацией. К тому же осенью 1917 г. среди населения стал ощущаться недостаток в хлебе. Поэтому на состоявшемся 8-10 сентября уездном продовольственном совещании инородцы-кооператоры, одобрив введение государственной монополии, потребовали от правительства установления твердых и справедливых цен на товары фабричного производства<sup>19</sup>.

Осенью 1917 г. кооператоры приняли участие в избирательной кампании земских органов самоуправления. Так, Минусинское товарищество кооперативов обратилось к кооператорам с призывом участвовать в выборах в уездное земство: "Примите все меры к тому, чтобы в число гласных уездного земства попало больше кооператоров - хороших, честных, знающих людей, преданных народу, независимо от принадлежности к какой-либо партии". В обращении давались и определенные рекомендации<sup>20</sup>.

Между тем успех борьбы трудового народа за свои права кооперативное руководство связывало с организацией политических партий. "Трудовой народ только тогда и будет силен, когда он соорганизуется в свои партии, только тогда он сможет успешно бороться за свои права", - заявило еженедельное издание Товарищества кооперативов Енисейской губернии<sup>21</sup>.

Кооперация в губернии даже с отъездом многих политических ссыльных находилась в основном под контролем эсеров и действовала в поддержку интересов этой политической партии. Например, в июле 1917 г. Товарищество кооперативов Енисейской губернии выделило финансовые средства, положившие начало созданию денежного фонда при эсеровском исполкоме губернского совета крестьянских депутатов. Ноябрьское собрание уполномоченных Канского союза кредитных товариществ рекомендовало

<sup>&</sup>lt;sup>19</sup> Свобода и труд. 1917. 15 апреля, 29 сентября; Архив Управления ФСБ по Красноярскому краю (АУ ФСБ). Д. П. - 6178. Л. 140.

<sup>&</sup>lt;sup>20</sup> МКУ "АГМ". Ф. 36. Оп. 1. Д. 469. Л. 73.

<sup>&</sup>lt;sup>21</sup> Народное дело (Красноярск). 1917. 30 июля.

первичным организациям на выборах в Учредительное собрание агитировать за список эсеров<sup>22</sup>.

Вместе с тем большевики, посещая крестьян в качестве кооперативных инструкторов и ревизоров, распространяли соответствующую литературу и тем самым пытались ослабить влияние своих политических противников на деревню.

Свержение Временного правительства было воспринято кооперативной общественностью настороженно, а кое-где и враждебно. Сразу же после переворота канские кооператоры призвали пайщиков и население к открытой конфронтации с новой властью. Собравшись на Первом общесибирском кооперативном съезде (Новониколаевск, ноябрь 1917 г.), представители кооперации призвали своих товарищей на местах сплотиться вокруг органов местного самоуправления и оказывать всяческое противодействие установлению большевистской власти. В конце декабря 1917 г. с протестом против захвата большевиками Московского народного банка выступило правление Минусинского союза кредитных товариществ.

Но в то же время, как считают некоторые авторы, переход власти в руки советов был поддержан средними и нижними слоями кооператоров и приказчиков. Вероятно, для того чтобы сохранить свой аппарат, например, IV "большевистский ПО составу И настроению" съезд уполномоченных Енисейского губернского (декабрь 1917 г.) союза приветствовал установление в регионе советской власти. Но по другой версии его участники только заявили об аполитичности кооперации и её нейтральном отношении к советам<sup>23</sup>. В начале 1918 г. кооператоры противников большевиков поддержали и участвовали в создании альтернативных органов власти. Так, кредитная кооперация в лице созданного в сентябре 1917 г. Союза сибирских кредитных союзов и

<sup>&</sup>lt;sup>22</sup> Народное дело. 1917. 9 июля, 5 ноября.

<sup>&</sup>lt;sup>23</sup> 1917. Гроза над Енисеем... С. 324-325; Минусинская потребкооперация: страницы истории. С. 55.

отделений Московского народного банка отрицательно отнеслась к установлению советской власти и профинансировала появление Сибирской областной думы<sup>24</sup>.

Октябрьские события 1917 г. изменили вектор взаимодействия государства и кооперации, что и было законодательно закреплено Декретом СНК РСФСР потребительских "O кооперативных организациях", утвержденном ЦИК 11 апреля 1918 г. Согласно этому документу, кооперация привлекалась к выполнению государственных заданий. разрушения товарного рынка предполагалось, что основной функцией её станет заготовка и распределение продуктов в соответствии с планами Наркомпрода. Кооператоры отрицательно реагировали на реквизиции, осуществляемые органами, продолжали советскими И налаживать обслуживание населения.

По разным данным, только в Минусинском уезде к апрелю 1918 г. насчитывалось 165-200 потребительских обществ, которые обслуживали до 20 тыс. жителей и, как извещала местная газета, вытеснили в деревне торговлю мелких лавочников и кулаков. Сеть потребкооперации продолжала расширяться: в апреле в Минусинский союз кооперативов вступили 8, в мае - 9 и в июне - 13 обществ, что позволило увеличить их число до 195. Развивалась и кредитная кооперация - на 1 апреля в Минусинском союзе числились 35 товариществ, а в июне членами его стали Знаменский, Сейский, Кочергинский и Нижне-Буланкский кооперативы<sup>25</sup>.

Расширение сети и охвата крестьян низовой кооперацией вызывало недовольство местных торгашей, а бездействие советов заставило кооператоров задуматься о своей защите, которую они видели в первую очередь в объединении союзов - Енисейского губернского и Минусинского. Камнем преткновения для этого слияния стали затягивание Минусинским

<sup>&</sup>lt;sup>24</sup> Николаев А.А. Основные виды кооперации в России... С. 224.

<sup>&</sup>lt;sup>25</sup> Знамя труда (Минусинск). 1918. 23 марта; Минусинская потребкооперация: страницы истории. С. 62-63.

союзом выполнения закупочных обязательств и ответные меры руководства губернского союза. Последнее организовало в г. Минусинске собственную агентуру и повело агитацию за открытие своего отделения в с. Абаканском, торговом центре Затубинского района, состоявшего из 10 волостей уезда.

Отбиваясь от этих посягательств, минусинские кооператоры завезли в с. Абаканское и пустили в продажу товары, а в марте-апреле путем созыва районного совещания и съезда представителей потребительских обществ оформили открытие своего отделения. Но местные купцы, опасаясь такого соперника, способного уничтожить их спекулятивную торговлю, были недовольны этим соседством. Воспользовавшись тем, что отделенческие служащие по настоянию губернской продовольственной управы решили бороться с продовольственным кризисом сугубо через организацию обмена крестьянский хлеб, торговые товаров на воротилы перешли распространению о кооператорах лживых и отрицательных Подготавливаемый погром отделения был сорван прибытием из Минусинска отряда красногвардейцев, а попытка агитаторов созвать районное совещание с целью его закрытия не получила положительного отклика среди населения. Созданная накануне падения советской власти в с. Абаканское дружина, объявив, что "кооперация отжила свой век, а на её месте восстанавливается справедливая частная торговля", все же опечатала склады отделения. Однако антибольшевистский VII уездный крестьянский съезд, назвав кооперацию "чисто народной организацией", постановил "всемерно её поддерживать" и заставил дружинников прекратить свои инициативы $^{26}$ .

Но в основном разрушительная политика большевиков не успела оказать заметного негативного влияния на хозяйственную работу потребительской кооперации. Как и в целом по Сибири, енисейские кооператоры способствовали антибольшевистскому перевороту и приветствовали состоявшееся в июне 1918 г. свержение советской власти. Так, к примеру, видный минусинский кооператор, поддерживая власть

<sup>&</sup>lt;sup>26</sup> Минусинская потребкооперация: страницы истории. С. 64, 66, 68-73.

Временного Сибирского правительства, заявил о "несовместимости" понятий "большевик" и "кооперация"<sup>27</sup>. Минусинский союз кооператоров на своем заседании 15 октября 1918 г. пошел навстречу правительству и счел необходимым передать имевшийся у него скот уполномоченному по продовольствию Енисейской губернии. Но большинство кооператоров склонялось к необходимости сохранить принципы нейтралитета и заниматься своей деятельностью вне зависимости от политического режима.

Отделение Сибири от российского центра в результате гражданской войны поставило кооператоров в зависимость от поставок товаров из США, Японии и Китая. Обороты кооперации по продаже товаров и заготовкам сельскохозяйственной продукции и сырья сначала росли, а затем резко упали. Но, судя по данным одного из ученых, существовавшая сеть губернской низовой потребительской кооперации в 1918 г. против предшествующего года увеличилась с 631 до 821 кооператива<sup>28</sup>.

Между тем экономическая политика антибольшевистских властей базировалась на идее предоставления равных возможностей ДЛЯ хозяйственной деятельности частным и кооперативным предприятиям. Правительство А.В. Колчака не выделяло ссуд на поддержку кредитной кооперации. Поэтому стремление кооператоров сохранить свои позиции вновь усилило объединительные тенденции. Небольшие по числу пайщиков и торговому обороту общества сливались в более крупные кооперативные организации. В октябре 1918 г. в состав Минусинского союза кредитной кооперации был принят Южно-Минусинский районный союз, Мигнинское, Усть-Ербинское И Синявинское товарищества. VIII собрание уполномоченных поручило правлению оформить свое вступление в члены Совета Всесибирских кооперативных съездов.

Позднее, в условиях продолжавшейся гражданской войны, некоторые общества потребителей, напротив, стали прекращать свои связи с союзами.

<sup>&</sup>lt;sup>27</sup> Бедро И. Кооперация и текущий момент // Труд. 1918. 19 июля.

<sup>&</sup>lt;sup>28</sup> Николаев А.А. Основные виды кооперации в России... С. 177, 207-207.

Так, из 230 обществ в начале 1919 г. поддерживали посредничество с Минусинским союзом только 215<sup>29</sup>.

По-прежнему кооперация, обеспечивая потребности крестьян в товарах и кредитах, продолжала распространять необходимые для деревни знания и культуру. На складе Минусинского союза желающим предлагалось приобрести новые книги, a на специальных курсах готовились кооперативные служащие. С этой же целью при Енисейском губернском союзе действовали центральные кооперативно-счетоводческие курсы, а также курсы-беседы в селах и деревнях. В с. Нижняя Буланка открылся первый в Минусинском уезде народный дом, где любители сценического искусства начали ставить спектакли. Минусинские кооператоры отчислили средства для возведения сельскохозяйственной школы, учредили пять стипендий для обучения местной молодежи на кооперативном факультете Омского сельскохозяйственного института<sup>30</sup>.

Кооперация оставалась на защите интересов целых слоев населения. Состоявшийся очередной съезд представителей инородческих обществ юга губернии способствовал развитию и самой кооперации. Продукты и сырье, производимые в хозяйствах коренных жителей, стали сдаваться ими в товарищества по рыночной цене, а промышленные товары - приобретаться в местных лавках. С целью создания собственного союза кооператоры-инородцы намеревались 29-30 августа 1918 г. провести организационный съезд<sup>31</sup>.

Но состояние кооперации все еще не позволяло в полной мере бороться со спекуляцией, которая приобретала новые формы. Пережив время, когда у власти находились органы Временного правительства и первые советы с их финансовым обеспечением в виде "керенок" или купонов, инородцы стремились продавать излишки своего хозяйствования за твердую валюту. В

<sup>&</sup>lt;sup>29</sup> Минусинская потребкооперация: страницы истории. С. 57-58, 60.

<sup>&</sup>lt;sup>30</sup> Минусинская потребкооперация: страницы истории. С. 77-79.

<sup>&</sup>lt;sup>31</sup> Труд. 1918. 30 июля, 7 августа.

свою очередь, торговцы, обещая, что будут расплачиваться с инородцами "николаевками", скупали скот по более низкой цене. Они же выкупали у коренных жителей считавшиеся надежными царские ассигнации и, случалось, рассчитывались фальшивыми денежными знаками <sup>32</sup>.

В такой ситуации представители Минусинской уездной кредитной кооперации были вынуждены публично защищаться от обвинений в использовании каких-либо привилегий и сообщать о том, что её капиталы принадлежат тридцатитысячному крестьянству — членам 40 товариществ <sup>33</sup>.

При этом кооперация сохраняла в повседневной жизни инородческого населения существенное место. Состоявшийся, наконец, 11-13 января 1919 г. съезд её членов решил создать общую организацию, объединявшую закуп продуктов и сбыт товаров как потребительской, так и кредитной кооперации, а на втором съезде - утвердить её устав. Обращая внимание на приобщение своих соплеменников к культурным и материальным ценностям российской цивилизации, его участники решили сформировать комитет по культурнопросветительской работе, деятельность которого осуществлялась бы в согласии с будущим национальным земством. Они избрали инструкторов для налаживания счетного дела и торговли на местах, а также направили кооператорам в Минусинск просъбу выделить для инородческой молодежи места на курсах счетоводов и стипендии для учащихся в Омском сельскохозяйственном институте.

В июне 1919 г. при Енисейском губернском союзе кооператоров с целью изучения хозяйственных, бытовых особенностей жизни коренного населения и разработке мероприятий по улучшению снабжения его товарами и продуктами, а также закупа плодов труда был создан инородческий отдел<sup>34</sup>.

Перед уходом белые реквизировали у Абаканского отделения на пристани Сорокино запасы соли и поступившие товары, а у Минусинского союза - скот. Кооперация от деятельности белого воинства, разгружавшего

<sup>&</sup>lt;sup>32</sup> Труд. 1918. 23 августа, 26 октября.

<sup>&</sup>lt;sup>33</sup> Труд. 1918. 22 декабря.

<sup>&</sup>lt;sup>34</sup> Труд. 1919. 25 января; Минусинский край (Минусинск). 1919. 19 июня.

кооперативные склады для своих нужд, понесла большие убытки. Оставшиеся в Минусинске руководители кооперации оказались не в силах руководить её делами. С занятием города партизанами в октябре 1919 г. было создано Временное правление союза, которое по-прежнему стояло на позиции невмешательства в политическую жизнь. Несмотря на такие осложнения в деятельности кооперации, в целом по губернии она составляла к концу 1919 г. 600, а по др. сведениям - 779 потребительских обществ<sup>35</sup>.

Следовательно, возникшая в условиях быстрого хозяйственного освоения и объединявшая крестьян в необходимые им сообщества кооперация выполняла просветительскую миссию, формировала их культуру, правила поведения И длительное сохраняла нормы И время самостоятельность и независимость от государственной власти. В какой-то степени кооперативное движение являлось формой культурно-политического протеста против самодержавия. Обеспечивая приток относительно недорогих товаров потребительского ассортимента в свою розничную торговую сеть, обслуживая предоставлением инвестиций, деревню организацией коммерческих операций, кооперация ограничила развитие ростовщического капитала и смягчила тяготы экономической жизни. Тем самым она способствовала распределению и перераспределению национального дохода в пользу своих членов, повышению эффективности сельского хозяйства, стабилизации общественных отношений и адаптации крестьянства к прогрессу. рыночной экономике И техническому Пережив полосу политических потрясений и экономического кризиса, кооперация, будучи даже деградированной, оказалась хозяйственной формой, вокруг которой смыкались интересы деревни и советского государства.

## Список литературы

3

<sup>&</sup>lt;sup>35</sup> Минусинская потребкооперация: страницы истории. С. 74-75; Николаев А.А. Основные виды кооперации в России... С. 177.

Алексеева В.К. Кооперативное движение в Сибири. Конец XIX - начало XX вв. Новосибирск: Изд-во НГУ, 1993. 119 с.

Бедро И. Кооперация и текущий момент // Труд. 1918.

Бунин А.О. Кредитная кооперация в российской деревне (1917-1930 гг.). М.: Фонд развития сельской кредитной кооперации, 2005. 456 с.

Гаврилов А.А. Сибирская кооперация в период 1914-1920 гг. (На материалах кредитной и потребительской кооперации). Иркутск: Иркутский гос. пед. унт, 2003. 190 с.

Гузик М.В. Становление и развитие кооперации в Восточной Сибири в конце XIX - начале XX в.: Автореф. дис. ... канд. ист. наук. Иркутск, 2000. 24 с.

Закупсбыт : Хронико-док. летопись Первого общесиб. потребит. союза (1916-1923). Новосибирск: Наука. Сиб. предприятие РАН, 1999. 326 с.

Знамя труда (Минусинск). 1918.

Илимский Д. И. Кооперативные союзы Сибири (1908-1918 гг.). М., 1919. 102 с.

Кабанов В.В. Октябрьская революция и кооперация (1917 г. - март 1919 г.). М.: Наука, 1973. 296 с.

Кайзер М.В. Кооперативное движение в Сибири начала XX в. // Электронный научно-практический журнал "Молодежный научный вестник". Исторические науки. Июнь 2017. [Электронный ресурс] / URL: http://Mnvnauka.ru>2017/06/Kaiser.pdf.

Кригер В.А., Курьян И.И., Яковенко М.И. Потребительская кооперация в Восточной Сибири. Краткий исторический очерк. Иркутск, 1965. 64 с.

Макеев А.Н. Кооперативное движение в Енисейской и Иркутской губерниях в 1908 - 1920 годы: Автореф. дис. ... канд. ист. наук. Иркутск, 2007. 22 с.

Макеев А.Н. Становление и развитие кооперативных союзов в Енисейской и Иркутской губерниях в начале XX века // Вестник Иркутского государственного технологического университета. 2015. № 6 (101). С. 377-382.

Махов В.Н. Потребительская кооперация в Сибири в процессе ее развития. Материалы по истории кооперации (1898-1920 гг.). Новониколаевск, 1923. 217 с.

Минусинская потребкооперация: страницы истории / Г.И. Комарова, А.И. Погребняк. Минусинск, 2017. 303 с.

Минусинский край (Минусинск). 1919.

Народное дело (Красноярск). 1917.

Наш голос (Красноярск). 1917.

Николаев А.А. Кооперация // Историческая энциклопедия Сибири: в 3 т. Новосибирск: Историческое наследие Сибири, 2009. Т. 2: К-Р. С. 132-139.

Николаев А.А. Основные виды кооперации в России: историкотеоретический очерк. Новосибирск: Сибпринт, 2007. 280 с.

От прошлого к будущему. 120 лет потребительской кооперации Красноярского края. Красноярск: PACTP, 2015. 288 с.

Очерки истории потребительской кооперации Сибири: Сб. ст. / Под науч. ред. В.К. Иващенко. Новосибирск: Зап.-Сиб. кн. изд-во, 1965. 336 с.

Панова М.В. Сельская кооперация Западной Сибири в период Первой мировой войны и революции (1914–1918 гг.): Автореф. дис. ... канд. ист. наук. М., 2001. 16 с.

Пивоваров Н. Ю., Рынков В.М. Сибирская кооперация в системе властных отношений в эпоху войн и революций 1914—1920 гг. // Власть и общество в Сибири в XX веке: Сб. науч. ст. Вып. 3. Новосибирск: Параллель, 2012. С. 35-58.

Потребительская кооперация от Енисейской губернии до единого Красноярского края (объединенного) 1895-2005 гг. Связь времен / Дуплякин В., Харламов В. Красноярск: Изд-во "Буква", 2005.198 с.

Свобода и труд (Красноярск). 1917.

Съезды, конференции и совещания социально-классовых, политических, религиозных, национальных организаций в Енисейской губернии (март 1917 – ноябрь 1918 гг.). Томск: Изд-во ТГУ, 1991. 219 с.

Труд (Минусинск). 1916.

Труд (Минусинск). 1917.

Труд (Минусинск). 1918.

Труд (Минусинск). 1919.

1917. Гроза над Енисеем: Русская революция в Енисейской губернии. Красноярск: ООО "Изд-во Поликор", 2017. 448 с.

Файн Л.Е. Отечественная кооперация: исторический опыт. Иваново: ИвГУ, 1994. 275 с.

Файн Л.Е. Российская кооперация: историко-теоретический очерк. 1861-1930. Иваново: ИвГУ, 2002. 600 с.

Южная Сибирь (Минусинск).1916.

Яковенко М.И. История потребительской кооперации Восточной Сибири (1831-1931 гг.): Автореф. дис. ... канд. ист. наук. Иркутск, 1969. 29 с.

## References

Alekseeva V. K. Cooperative movement in Siberia. Late XIX - early XX centuries. Novosibirsk: publishing house of NSU, 1993. 119 p. (In Russ.)

Bedro I. Cooperation and the current moment // Labor. 1918. (In Russ.)

Bunin A. O. Credit cooperation in the Russian village (1917-1930). M.: Rural credit cooperation development Fund, 2005. 456 p. (In Russ.)

Gavrilov A. A. Siberian cooperation in the period 1914-1920 (On the materials of credit and consumer cooperation). Irkutsk: Irkutsk GOS. PED. UN-t, 2003. 190 p. (In Russ.)

Guzik M. V. Formation and development of cooperation in Eastern Siberia in the late XIX - early XX century: autoref. dis. ... kand. east. sciences'. Irkutsk, 2000. 24 p. (In Russ.)

Procurement: Chronico-Doc. chronicle of the First obsesiv. consumes. Union (1916-1923). Novosibirsk: Science. Nib. enterprise of RAS, 1999. 326 p. (In Russ.)

Banner of labor (Minusinsk). 1918. (In Russ.)

Ilimskey D. I. Cooperative unions of Siberia (1908-1918). M., 1919. 102 p. (In Russ.)

Kabanov V. V. October revolution and cooperation (1917 - March 1919). M.: Science, 1973. 296 p. (In Russ.)

Kaiser M. V. Cooperative movement in Siberia of the beginning of XX century // Electronic scientific and practical journal "Youth scientific Bulletin". Historical science. June 2017. [Electronic resource] / URL: http://Mnvnauka.ru"2017/06/Kaiser.pdf. (In Russ.)

Krieger V. A., Kuryan I. I., Yakovenko M. I. Consumer cooperation in Eastern Siberia. A brief historical sketch. Irkutsk, 1965. 64 p. (In Russ.)

Makeev A. N. Cooperative movement in the Yenisei and Irkutsk provinces in 1908 - 1920: autoref. dis. ... kand. east. sciences'. Irkutsk, 2007. 22 p. (In Russ.)

Makeev A. N. Formation and development of cooperative unions in the Yenisei and Irkutsk provinces in the early XX century. Bulletin of the Irkutsk state technological University, 2015, № 6 (101), pp. 377-382. (In Russ.)

Makhov V. N. Consumer cooperation in Siberia in the process of its development. Materials on the history of cooperation (1898-1920). Novonikolaevsk, 1923. 217 p. (In Russ.)

Minusinsk consumer cooperation: pages of history / G. I. Komarova, A. I. Pogrebnyak. Minusinsk, 2017. 303 p. (In Russ.)

Minusinsk region (Minusinsk). 1919. (In Russ.)

National business (Krasnoyarsk). 1917. (In Russ.)

Our voice (Krasnoyarsk). 1917. (In Russ.)

Nikolaev A. A. Cooperation // Historical encyclopedia of Siberia: in 3 t. Novosibirsk: Historical heritage of Siberia, 2009, vol. 2: K-R, pp. 132-139. Nikolaev A. A. the Main types of cooperation in Russia: historical and theoretical essay. Novosibirsk: Sibprint, 2007. 280 p. (In Russ.)

From past to future. 120 years of consumer cooperation of Krasnoyarsk region. Krasnoyarsk: RASTER, 2015. 288 p. (In Russ.)

Essays on the history of consumer cooperation of Siberia: Sat. St. / pod nauch. ed. V. K. Ivashchenko. Novosibirsk: Zap.-Nib. kN. ed., 1965. 336 p. (In Russ.)

Panova M. V. Rural cooperation of Western Siberia during the First world war and revolution (1914-1918): autoref. dis. ... kand. east. sciences'. M., 2001. 16 p. (In Russ.)

Pivovarov N. Yu., Renkov V. M. Siberian cooperation in the system of power relations in the era of wars and revolutions of 1914-1920 // Power and society in Siberia in the XX century: Sat. nauch. V. Issue. 3. Novosibirsk: Parallel, 2012, pp. 35-58. (In Russ.)

Consumer cooperation from the Yenisei province to the United Krasnoyarsk region (United) 1895-2005. Connection times / Duplyakin V., Kharlamov V. Krasnoyarsk: publishing House "Letter", 2005.198 p. (In Russ.)

Freedom and work (Krasnoyarsk). 1917. (In Russ.)

Congresses, conferences and meetings of social class, political, religious, national organizations in the Yenisei province (March 1917 – November 1918). Tomsk: TSU Publishing house, 1991. 219 p. (In Russ.)

Trud (Minusinsk). 1916. (In Russ.)

Trud (Minusinsk). 1917. (In Russ.)

Trud (Minusinsk). 1918. (In Russ.)

Trud (Minusinsk). 1919. (In Russ.)

1917. Thunderstorm over the Yenisei: Russian revolution in the Yenisei province. Krasnoyarsk: LLC "Publishing house Polikor", 2017. 448 p. (In Russ.)

Fain L. E. Domestic cooperation: the historical experience. Ivanovo: Ivanovo State University, 1994. 275 p. (In Russ.)

Fain L. E. Russian cooperation: historical and theoretical essays. 1861-1930. Ivanovo: Ivanovo State University, 2002. 600 p. (In Russ.)

Southern Siberia (Minusinsk).1916. (In Russ.)

Yakovenko M. I. History of consumer cooperation in Eastern Siberia (1831-1931): autoref. dis. ... kand. east. sciences'. Irkutsk, 1969. 29 p. (In Russ.)